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Nesta prova, adotam-se as seguintes convengoes:
e E3 denotard o conjunto dos poutos no espaco tridimensional;
e V3 denotaré o conjunto dos vetores no espaco tridimensional;
— - — 3 ~ P .
e se w é um vetor ndo nulo e ¥ € V°, entdo a projecao ortogonal de
— — . . > . )
w sobre w serd denotada por projz u.

Q1. Sejam a,b € R e considere as afirmagoes sobre o sistema linear

ar +bz =2
a’z+ay+4z=4
a’y+2z=10b

nas incognitas x,y, z:

I. Se a = 0, o sistema nao tem solugao, qualquer que seja b € R.
II. Se ab = 2, o sistema tem infinitas solugoes.
II1. Se a # 0 e ab # 2, o sistema tem uma 1nica solugéo.

Esté correto apenas o que se afirma em
(A) IIL

(B) L

(C) Tell

(D) IIL

(E) Telll

Q2. Sejam U, U, W vetores de V3, com | @] = ||| =2 e |@]| = 1 e tais
que a medida do angulo entre quaisquer dois desses vetores seja igual a %

3
radianos. Entdo, a projecdo ortogonal de @ + ¥ + 2 sobre ¥ ¢ igual a
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Q3. Seja {u, ¥, W} um conjunto linearmente independente em V3 e consi-
dere a base € = {¥ — ¥, ¥ — @, @} de V3. Se (a,b,c) sio as coordenadas
de U + 27 + 3w na base C, entdo a + b+ c é igual a

Q4. Sejam u@, U, W € V3 vetores nio nulos com {@, ¥’} linearmente inde-

pendente. Estd correto afirmar que

(A) se W é ortogonal a ¥ e a U, entdo {¥, ¥, W} é uma base ortogonal de
V3.

(B) o conjunto {@, v

¥, W} ¢ lincarmente independente.
(C) os vetores W + ¥ e U — U sdo ortogonais.
N . —
(D) se {W,V,w} é uma base ortogonal de V3, entdo projgz(@ + ¥) = 0.
Dj

(E) se {¥,¥,w} é um conjunto linearmente independente, entdo o conjunto
[ - S A .
{4+ V-, ¥—-7, 20 — W} também ¢ linearmente independente.

Q5. Seja B uma base de V3 e seja a € R. Considere as seguintes afirmacoes
sobre os vetores @ = (a,1,1)s, ¥ = (1,a,—a)s, W = (1,a,—1)p.
I. Se a # —1, entdo {¥, ¥, W} é uma base de V3.
II. O conjunto {%, U} ¢ linearmente independente para todo a € R.
III. Se a # 1, entao {¥, W} ¢ lincarmente independente.
Esté correto o que se afirma em
(A) III, apenas.
(B) I, apenas.
©
(D) II, apenas.
(E) I, I e IIL

II e III, apenas.



Q6. Considere o tetraedro regular de aresta unitaria e vértices A, B,C, D,
e seja M o ponto médio do lado C'D, conforme a figura.

Se_oz> € R é tal que projegao ortogonal do vetor AM sobre o vetor BD ¢
aBD, entao a ¢ igual a
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Q7. Considere as seguintes afirmacdes sobre vetores @, v, w € V? satisfa-
zendo |Z|| = [|F|| = ||| =2 e T-T=T - W= -u=1.
I. Qualquer elemento de {¥, U, @} se escreve como combinagdo linear
dos outros dois.
II. Todo vetor de V3 se escreve como combinacio linear de @, U, 0.
III. Todo vetor que é combinacdo linear de @, ¥, W tem norma 2.
Esté correto o que se afirma em
(A) I, I e III.
(B) Ie III, apenas.
(C) II e III, apenas.
(D) III, apenas.
(E) II, apenas.



Q8. O valor de a € R para que o sistema
r+y—2z=3
T-y+3z=-2 |,
T+3y—az=38

nas incognitas z,y, z, tenha infinitas solugoes é

(A) 7

(B) 5

(© 4

(D) 3

(E) 6

Q9. Seja {W, ¥, W} uma base de V3. Considere as seguintes afirmacoes:
L {¥+7, v+ 7, ¥+ 7} élinearmente independente, qualquer que
seja T € V3.
1. {¥, ¥+ ¥, @+ U+ W} élinearmente independente.
HI. {7+ @, ¥+ @, ¥+ U} ¢ lineramente indepentente.
Esté correto apenas o que se afirma em
(A) L
(B) TelL
(C) TellL
(D) Il e IIL
(E) IIL



Q10. Considere o tetraedo regular de aresta unitaria e vértices A, B,C, D:
B

—

O valor de AB-CD é
(A ¥
(B)
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Q11. Seja B uma base de V3 e sejam a,b € R. Considere os vetores
4= (1,0,1)3, V=(b1,1), @=(11,0)5 Z=(20a72)s.

Sabendo que Z é combinacdo linear de &, U, W, estd correto afirmar que

(A) a#0.

(B) b#2.

(C) se b=2, entdo a = 0.
(D) b=2ea=0.

(E) ab=0.



Q12. Seja B uma base de V3. Considere os vetores
=(1,L0)z, w=(0,1,-1)5 e 73=(2,3,—1)s.

Se a,b € R sdo tais que 201 + avs + bvg = 6, entdo ab é igual a

Q13. Seja B uma base de V3 e sejaa € R. O intervalo no qual esté o niimero

a para que os vetores @ = (a,1,a+ 1)g, ¥ = (1,2,—a)p e ¥ = (1,1,1)g
formem um conjunto linearmente dependente é

Q14. Sejam A, B,C, D pontos de E® que nao estao em um mesmo plano
e seja M o ponto do segmento CD tal que C]V[ = 2MD. Se a, ,B,7 sao
nimeros reais tais que BM = oAB + ﬁAC + vAD entdao o produto 9a Sy
vale

(A) -2
(B) 1

(©) -6
(D) -1

(B) 3



15. A primeira linha da matriz M que satisfaz
p q

1 10 3.1 2
1 0 1{M=|0 -1 -1
1 -2 1 2 3 1

(A) [3 0 1]

®) [+ 3 3]

(€ 1 -1 3]

(D) [2 1 3

[

(E) [-4 3 -2]

Q16. Sejam @, T € V3 vetores distintos. Assinale a alternativa contendo
uma afirmacao FALSA.

(A) Se @ e U sdo ortogonais e tém a mesma norma, entdo |4 + U| =
V2|
> > N S —
s ortogonal a U — T, = .
(B) Se u + U ¢ ortogonal entao ||| = || 7|
(C) Se a € R satisfaz ¥ = 0, entdo a = 0 ou T = 0.
P S - R
. = U, s > rarmente
(D) Se W e ¥ sdo ndo nulos e ¥ - ¥ = 0, entdo {¥, v} é linearmente
independente.

— - e — -
(E) ¥-U =0se, esomentese, “ =0 ouv = 0.



